

«Не надо запугивать народ жупелом рынка»

ЧАСТЬ ВТОРАЯ

Итак, нам надо двигаться в сторону развития свободного предпринимательства. По сути, это экономический сектор у нас уже есть: индивидуальные трудовая деятельность, кооперативы, арендные предприятия, фермерские хозяйства. Понятно, что в условиях государственного монополизма этот сектор обречен на постепенную деградацию и вымирание. Какие меры вы бы предложили для его дальнейшего становления?

Прежде всего, отменить устаревшие препятствия для развития свободного предпринимательства. Должно идти при одновременном снижении и налоговом регулировании этого процесса. О налоговых преференциях мы говорили. Что нас касается налоговой системы, то она должна стимулировать хорошо работающее предприятие, а не «кормить» за счет бездельников. И, конечно же, нужны налоги на монополистическую власть. Такой налог, например, я бы установил для производителей зерна (вместо очередного повышения закупочных цен) и отдал бы его на повышение цен и дотации для производства продукции животноводства, где рентабельность не превышает 15-18 процентов.

Далее. Главное препятствие для развития свободного предпринимательства — ведомственный монополизм. Здесь нужны решительные меры. Сейчас все сконцентрировано на разработке и принятии соответствующих законов. Они, несомненно, нужны. Но не менее нужны (и даже в большей степени) сегодня практические шаги, направленные на демомонополизацию нашего народного хозяйства, на приватизацию экономики.

Знаете, многие пугаются слова «приватизация», понимая под ним переход в индивидуальную частную собственность. На деле же это термин идеологичный, как мне кажется, нашему словообразованию «разгосударствление», что означает вывод народного хозяйства из-под административной власти государства. И происходит это может в любой форме: арендной, индивидуальной, кооперативной, корпоративной, акционерной и т. д. И что любопытно: с этими формами почти все или согласны, их никто не боятся, хотя они с тем же успехом могут быть отнесены и к разряду «частная собственность». А какие направления приватизации, по вашему мнению, наиболее предпочтительны?

Малые предприятия следует передавать в аренду (это возможно нашим законам) либо продавать (по реальной цене) трудовым коллективам и кооперативам. Крупные же предприятия я бы никогда не стал ни сдавать в аренду, ни продавать. Их нужно преобразовывать в акционерные компании. Причем с участием государства. Сейчас оно ищет свои выгоды в аренде, намерено поправить свои дела за счет арендной платы. Но государство экономически и социально выгоднее реализовать свои интересы через акции, в качестве пуста и крупного, но не единственного акционера.

Если это осуществлено, то для перехода в аренду не требуются никакие дополнительные административные условия. Система сво-

бодного предпринимательства, как уже говорилось, сама его сформирует, создаст необходимые для товарного производства учреждения и ликвидирует все ненужные.

Понятно, что именные учреждения — это отраслевые министерства, а необходимые — коммерческие, инвестиционные и прочие банки, фондовые биржи, биржи ценных бумаг, товаров и труда. Но ведь обо всем этом говорится и в правительственной программе, и в постановлении Верховного Совета «О концепции перехода к регулируемой рыночной экономике в СССР»!

Во-первых, там разговор идет на уровне идеи или принятого соответствующего закона. А, как известно, даже от закона (не говоря уже об идее) до практики в наших условиях довольно далеко. Во-вторых, эти структуры без полноценной системы свободного предпринимательства работать для рынка все равно не будут. Если они сформируются не по воле свободного предпринимателя, а как-то решением сверху, они также будут государственным монополистическим учреждением. В одном случае ликвидируются, в другом — дополнят существующие, раздув административный аппарат.

Правительство дано два месяца на доработку своей программы, на исполнение ее конкретных содержания. Одни из ваших коллег — известный экономист — считает, что ничего нового за столь короткий срок создано не будет, что в сентябре Верховному Совету придется обсуждать не программу, а вопрос об отставке правительства. Ваше мнение?

Я думаю, что при условии четкой работы двух месяцев вполне достаточно. Но надо сменить направление. Прежде всего вместо доработки программы я бы сейчас завершил работу над законом о предпринимательстве. Это не трудно сделать, учитывая уже принятый (хотя, весьма неполноценный) закон о свободном предпринимательстве в стране. Далеко, наверное, нужен, не закон, а основы законодательства, чтобы каждая республика, регион наполнили их конкретным содержанием, исходя из местных условий.

Затем, взяв все положительное из программы правительства, можно разработать конкретную программу демомонополизации и приватизации народного хозяйства и также оформить это законом, а не правительственным постановлением. Еще раз хочу подчеркнуть: не программу перехода к рынку. Не надо запугивать народ жупелом рынка, тем более, что и теоретически такая постановка вопроса не верна. Нашей экономике нужна демомонополизация и приватизация!

Кроме того, в основах законодательства о предпринимательстве необходимо раздать о банковской системе, ликвидирующей монополию Госбанка СССР, оставившей за ним лишь одну монополию — эмиссионную функцию. И предусмотреть там нормы деятельности независимых коммерческих, инвестиционных, ипотечных и прочих банков.

Беседа вел А. ВОЗНЕСЕНСКИЙ. (АПН).

(Окончание следует).

Смоленский аукцион

Как сообщила областная газета «РАБОЧИЙ ПУТЬ», выставка-аукцион племенного скота хозяйства Начернозерновой зоны России прошла в Смоленске. В ней участвовало 28 российских хозяев. Всего было продано животных на 3 миллиона 80 тысяч рублей. Особым спросом пользовались бычки голштинско-фризской породы, телки ярославской породы, свины породы Дюрок.

Совместно с югославской фирмой

По сообщению газеты «ГОМЕЛЬСКАЯ ПРАВДА», производственная объединение «Гомельстроймаш» и югославская фирма начали возведение в областном центре первого монолитного тринадцатизатемного жилого дома. Бетонирование фундамента велось бесперебойным способом и выполнено за 35 часов. За это время в основание дома было уложено тысяча кубометров бетона — невиданный в Гомеле рекорд. Специалисты объединения продемонстрировали высокую организованность и деловые качества.

В центральной печати — о Брянщине

КОРОТКО

Газета «ГУДОК» опубликовала фоторепортаж Л. Свердловой о судьбе возлюбленного села Святск. Когда-то в нем жило более пяти тысяч человек. А сейчас осталось около десяти механизаторов. Причина — чрезвычайная катастрофа, назва которой многие семьи стали переосмысливать. Остальным же просто ехать куда-то.

ПЛАНЕТА СЕГОДНЯ

Кровавая расправа

ДЕЛИ. 10 августа. (ТАСС). Тамильская экстремистская группировка «Тигры освобождения «Тамил алама» (ТОТИ), действующая в северных и восточных районах Шри-Ланки, в последние дни заметно активизировала террористические вылазки против представителей религиозно-этнических общин. Как сообщает «Тайме оф Индия», боевики ТОТИ вырезали значительную часть крестьян-сигналов, населивших одну из деревень в округе Амларан. Под покровом ночи группа бандитов

По странам и континентам

БЕРЛИН. Народная палата ГДР приняла на специальном заседании предложение фракции ХДС/«Демократического прорыва» о вступлении ГДР в состав ФРГ в соответствии с 23-статьей западногерманской конституции 14 октября и проведении в тот же день общегерманских выборов. Для этого необходимо, чтобы был ратифицирован договор между ФРГ и ГДР об объединении, внесена ясность в вопрос относительно внешнеполитических аспектов объединения. Германия на переговорах «2 плюс 4» образованы в ГДР земли. В одобренном парламентом предложении фракции ХДС/«Демократического прорыва» содержится обращение к конституционным органам ФРГ открыть дорогу для выборов в общегерманский парламент с учетом срока вступления ГДР в состав ФРГ — 14 октября.

НЬЮ-ЙОРК. В условиях резко возросшей напряженности в районе Персидского залива, ЦРУ и Пентагон развернули широкомасштабный шпионаж за Ираком и занятой его войсками кувейтской территории. Максимально использовались космические, так и наземные средства наблюдения и подслушивания. пишет газета «Филдэульф инкуайрер», ссылаясь на свои источники в Вашингтоне. По утверждению «Филдэульф инкуайрер», чтобы иметь больше сведений о намерениях военного руководства Ирака и его возможностях, ЦРУ скорее всего обратится к более тесному сотрудничеству с израильской разведкой «Моссад». В настоящее время, пишет газета, в Израиле собраны подробные данные на иракских генералов, политических деятелей и дипломатов. Многие из них составлялись годами с помощью спящих, имеющих у «Моссада» с иракской разведкой.

ЛОНДОН. Смена поста премьер-министра Пакистана Беназир Бхутто является результатом действия пакистанской разведки и, по сути дела, инспирированной армией переворотом. Такое мнение бывшая глава правительства этой страны высказала в эксклюзивном интервью английской телекомпании Ай-ти-ви.

В Бхутто заявила, что прекращение полномочий ее правительства президентом страны — дело рук армии, что новый премьер-министр — «маринетка генералов», а она сама стала жертвой скрытого военного переворота. «Мой дом и резиденция, другие государственные учреждения, радио, и телевизионная станция были захвачены войсками. — отменила бывший премьер-министр Пакистана. — Ныне страна находится на грани демократии и диктатуры. И если армия не отступит, я не вижу перспектив для прихода демократии».

МАНАГУА. Процесс сокращения вооруженных сил Никарагуа будет зависеть от подписания регионального соглашения о равном балансе сил в Центральной Америке, заявила здесь на пресс-конференции командующий никарагуанской армией генерал Умберто Ортега. Он выступил с оценкой итогов состоявшегося на прошлой неделе в Сан-Хосе (Коста-Рика) совещания так называемой комиссии безопасности, созданной в рамках двусторонних договоренностей в 1987 году с участием Гватемалы, Гондураса, Коста-Рики, Никарагуа и Сальвадора.

Совещание в Сан-Хосе, сказал Умберто Ортега, заложило основу для последующих соглашений «о пропорциональном и глобальном равновесии вооружений и вооруженных сил в странах Центральной Америки таким образом, чтобы они не были угрозой для соседних государств». Эти соглашения будут предусматривать деятельность армий исключительно в целях обороны суверенитета и территории и обеспечения внутреннего порядка в странах региона. (ТАСС).

телевидение С 13 по 19 АВГУСТА

Table with TV program listings for Monday through Sunday. Columns include day, program name, time, and channel. Includes programs like 'Путь развития экономики России', 'Село Степачиково', 'Мультифильм: «Семнадцать мгновений весны»', etc.



Посвящается злодеем... Так, по замыслу швейцарского дизайнера Андре Бусера, дизайн выглядит мемориал «Заложники во все время». Композиция, выполненная в металле, устанавливается надгробно в Женеве у здания международного Красного Креста. Она символизирует о том, что на земле не приемлемо не только политическим причинам, но и просто по злому умыслу преступных элементов, назначенных в качестве заложников. Они грозят реальную опасность, и мировое сообщество должно активизировать усилия по освобождению этих людей. Фото Кейстон — ТАСС.